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निर्दशे (1-5): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजए 

तथा प्रश्नों के उत्तर र्दीनजय।े 

आठ नित्र A, B, C, D E, F G और H कें द्र की ओर िुि करके एक र्तृ्त के 

चारों ओर बैठे हैं। A, B के बाएँ ओर से तीसरे स्थाि पर बैठा है, जबकक 

F के र्दाएं ओर से र्दसूरे स्थाि पर बैठा ह।ै D, A या B के अगिे स्थाि पर 

िहीं बैठा ह।ै C और G हिशेा एक र्दसूरे के बगि िें बैठते हैं। H,D और C 

के अगिे स्थाि पर कभी िहीं बठैता ह ैऔर B से अगिे स्थाि पर िहीं 

बैठा ह।ै 
 

1.  निम्ननिनित िें से कौि सा जोड़ा H और E के बीच िें बठैा ह?ै 

 (a) F, D (b) H, B  (c) C, G  

 (d) E, G (e) इििें से कोई िहीं   
 

2.  A के स्थाि से शरुुआत करते हुए, यकर्द सभी आठंों को र्दनिणार्तव 

कर्दशा िें र्णविािा क्रि अिसुार व्यर्नस्थत ककया जाए तो ककति े

सर्दस्यों(A को छोड़कर) का स्थाि पररर्र्तवत िहीं होगा?   

 (a) कोई िहीं   (b) एक   (c) र्दो   

 (d) तीि (e) इििें से कोई िहीं   
 

3.  यकर्द नगिती र्दनिणार्तव कर्दशा िें की जाए तो निम्ननिनित िें से कौि 

से जोड़ ेके बीच केर्ि एक सर्दस्य बैठा ह?ै 

 (a) A, B (b) C,D   (c) F, E  

 (d) G,H (e) इििें से कोई िहीं  
 

4.  E के ठीक र्दाएं ओर कौि बैठा ह?ै 

 (a) A (b) D   (c) F  

 (d) H (e) इििें से कोई िहीं  
 

5.  C के सन्र्दभव िें B का कौि सा स्थाि ह?ै 

(a) बाएँ से र्दसूरा    

(b) र्दाएं से तीसरा  

(c) बाएँ से तीसरा    

(d) निर्ावररत िहीं ककया जा सकता  

(e) इििें से कोई िहीं 
 

निर्दशे (6–10): निम्ननिनित जािकारी का सार्र्ािीपूर्वक अध्ययि 

कीनजये और िीचे कर्दए गए प्रश्नों के उत्तर र्दीनजये:  

(a) यकर्द केर्ि निष्कर्व I सत्य ह ै 

(b) यकर्द केर्ि निष्कर्व II सत्य ह ै 

(c) यकर्द या तो निष्कर्व I या निष्कर्व II सत्य ह ै 

(d) यकर्द ि तो निष्कर्व I और ि ही II सत्य ह ै 

(e) यकर्द निष्कर्व I और II र्दोिों सत्य ह ै 

6. कथि:  
 H = W ≤ R > F  

 निष्कर्व:   
 I. R = H II.R > H  
 

7. कथि: 
 M < T > K = D  

 निष्कर्व:   
 I. D < T  II. K < M  
 

8. कथि:  
 R ≤N ≥ F > B  

 निष्कर्व:   
 I.F = R  II. B < N  
 

9. कथि:  
 H > W < M ≥ K  

 निष्कर्व:   
 I. K < W  II. H > M  
 

10. कथि:  
 R ≥ T = M > D  

 निष्कर्व:   
 I. D < T  II. R ≥ M  
 

निर्दशे (11-15): निम्ननिनित िें से प्रत्येक िें र्णों का सिूह कर्दया गया 

ह,ै उसके बार्द अकंों/प्रतीकों के चार संयोजि, क्रिाकं (a), (b), (c) और 

(d) कर्दए गए हैं। आपको ज्ञात करिा ह,ै कक कौि सा संयोजि निम्ननिनित 

कूट व्यर्स्था के अिुसार र्णों के सिूह को सही प्रर्दर्शवत करता ह ैऔर 

उत्तर के रूप िें उस संयोजि को चुनिए। यकर्द निम्ननिनित चार सयंोजिों 

िें से कोई भी, र्णों के सिहू को सही प्रर्दर्शवत िहीं करता ह,ै तो उत्तर के 

रूप िें (e), अथावत ‘इििें से कोई िहीं’ पर निशाि िगायें।  

 
शतें 

(i) यकर्द सिहू का पहिा तथा आनिरी, र्दोिों र्णव स्र्र हैं, तो उिके कूटों 

को आपस िें पररर्र्तवत करिा होगा। 

(ii) यकर्द पहिा र्णव एक व्यजंि ह ैतथा आनिरी र्णव एक स्र्र है, तो 

र्दोिों को व्यजंि के कूट के अिुसार ही कूट ककया जाएगा। 
 

11. ERHBMT  
 (a) %1@$6©  (b) %1$@6©  (c) ©1$@6©  

 (d) @%1$6©  (e) इििें से कोई िहीं   
 

12. PQGALE  
 (a) 72#89%  (b) 72#897  (c) 72%#97 

 (d) 27#892  (e) इििें से कोई िहीं  

Mock
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13. EMTAHA  
 (a) 8©68@8  (b) 36©#83  (c) 86©8@3  

 (d) 86©8@%  (e) इििें से कोई िहीं  
 

14. BQRLHA  
 (a) 8219@$  (b) $219@8  (c) $219@$  

 (d) 82198@  (e) इििें से कोई िहीं  
 

15. RGMALB  
 (a) 1#6891  (b) $#6891  (c) 16#89$  

 (d) $#689$  (e) इििें से कोई िहीं  
 

निर्दशे (16-20): िीचे कर्दए गए प्रत्यके प्रश्न िें, र्दो या तीि कथि कर्दए 

हैं नजिके बार्द र्दो निष्कर्व I, II कर्दए हैं, आपको कर्दए गए कथिों को सत्य 

िाििा ह,ै भिे ही र्ह सर्वज्ञात तथ्यों से नभन्न हो। चारो निष्कर्ो को 

पकिये, किर तय कीनजये कक कौि-सा निष्कर्व कर्दए गए कथिों का 

तकवसंगत रूप से अिसुरण करता ह,ै चाह ेर्ह सर्वज्ञात तथ्यों से नभन्न भी 

हो। उत्तर र्दीनजये? 

उत्तर र्दीनजये - 

(a) यकर्द केर्ि निष्कर्व I अिुसरण करता हैं   

(b) यकर्द केर्ि निष्कर्व  II अिुसरण करता हैं    

(c) यकर्द या तो निष्कर्व  I या  II अिसुरण करते हैं   

(d)यकर्द ि तो निष्कर्व  I ि ही निष्कर्व  II अिसुरण करते हैं   

(e)यकर्द निष्कर्व I और  II  अिुसरण करते हैं  
 

21. कथि : कोई चाय कॉफ़ी िहीं ह ै 

  कोई निठाई चाय िहीं ह ै 

 निष्कर्व: I. कोई कॉफ़ी निठाई िहीं ह ै 

  II. सभी निठाई कॉफ़ी ह ै 
 

22. कथि: सभी िैडि अर्ाडव हैं  

  सभी ररर्ाडव िैडि हैं  

 निष्कर्व: I. सभी ररर्ॉडव अर्ाडव हैं  

  II. सभी अर्ाडव िैडि हैं  
 

23. कथि: कुछ पनत्तयां पौरे् हैं  

  सभी झानड़याँ पौरे् हैं  

 निष्कर्व:  

 I. कि-से –कि कुछ पनत्तयाँ झानड़याँ हैं  

 II. कुछ पनत्तयां निनित रूप से झानड़याँ िहीं हैं  
 

24. कथि: सभी बोतिे िग हैं  

  कोई कप िग िहीं ह ै

 निष्कर्व: I. कोई बोति कप िहीं ह ै 

  II. कि -से-कि कुछ िग बोति हैं  
 

25. कथि: सभी निड़ककयाँ र्दरर्ाजे हैं  

  सभी प्रर्ेशद्वार निड़ककयाँ हैं  

  कोई गेट र्दरर्ाजा िहीं ह ै 

 निष्कर्व : I. कि-से-कि कुछ निड़ककयाँ गेट हैं  

  II. कोई गेट प्रर्शेद्वार िहीं ह ै 
 

निर्दशे (21-25): निम्ननिनित जािकारी का अध्ययि कीनजये और िीचे 

कर्दये गए प्रश्नों के उत्तर र्दीनजये।  

A, B, C, D, E, F और G एक सीर्ी रेिा िें बैठे हैं और सभी का िुि उत्तर 

की ओर ह,ै िेककि यह आर्श्यक िहीं ह ैकी इसी क्रि िें बैठे हो। F और 

C के बीच केर्ि एक व्यनि बैठा ह।ै E, A और D के बीच बैठा ह।ै E और 

G के बीच केर्ि र्दो व्यनि बैठे हैं। F, A के तरंुत बायीं ओर बैठा ह ैजो की 

पंनि के िध्य िें बैठा ह।ै   
 

21. E और F के बीच ककतिे व्यनि बठेै हैं?  

 (a) एक  (b) र्दो   (c) तीि 

 (d) निर्ावररत िहीं ककया जा सकता ह ै 

 (e) इििे से कोई िहीं   
 

22. निम्ननिनित िें से कौि पंनि के अंनति छोर पर बठैा है?  

 (a) D, F (b) G, C  (c) B, C  

 (d) निर्ावररत िहीं ककया जा सकता ह ै 

 (e) इििे से कोई िहीं   
 

23. निम्ननिनित िें से कौि D के ठीक र्दायीं ओर बठैा ह?ै  
 (a) G (b) E  (c) F  

 (d) B (e) इििें से कोई िहीं  
 

24. निम्ननिनित िें से कौि A के र्दायीं ओर से तीसरे स्थाि पर बैठा ह?ै   
 (a) C (b) G  (c) B  

 (d) E (e) इििें से कोई िहीं  
 

25. निम्ननिनित िें से कौि सा कथि B के सन्र्दभव िें सही ह?ै  

(a) B, A के र्दायीं ओर र्दसूरे स्थाि पर बैठा ह।ै    

(b) B, G के बायीं ओर चौथे स्थाि पर बैठा ह।ै  

(c) B पंनि िें र्दायीं ओर अंनति छोर पर बैठा ह।ै    

(d) B, पंनि िें बायीं ओर अंनति छोर पर बैठा ह।ै  

(e) इििें से कोई िहीं 
 

26. संख्या 59164823 िें सखं्या के भीतर अंकों को घटते क्रि िें 

पुिव्यवर्नस्थत करिे के बार्द ककतिे अंकों का स्थाि अपररर्र्तवत 

रहगेा?  

 (a) एक भी िहीं   (b) एक    (c) र्दो   

 (d) तीि  (e) तीि से अनर्क  
 

27. अंग्रेजी र्णविािा पर आर्ाररत निम्न श्ृंििा िें अगिे स्थाि पर क्या 

आिा चानहए?  
 CEA        IKG        OQM        ?  
 (a) STW  (b) WUS  (c) SWU  

 (d) UWS  (e) इििें से कोई िहीं  
 

28. उत्तर की ओर उन्िुि 40 बच्चों की एक पंनि िें, E, V के र्दायें और 

आठर्ां ह।ै यकर्द V पंनि के र्दायें छोर से 18र्ां ह ैतो पंनि के बाएं 

छोर से E का स्थाि क्या  ह?ै  

 (a) 32र्ां   (b) 10र्ां  (c) 31र्ां  

 (d) 29र्ां  (e) इििें से कोई िहीं  
 

निर्दशे (29-33): निम्ननिनित प्रश्न िीचे र्दी गई पाचं नत्र-अंकीय सखं्याओं 

पर आर्ाररत हैं:  

853    581    747    474    398  

  h
ttp

s:/
/t.

me/P
DFKaA

dd
a  

 



 
 

 आईबीपीएस आरआरबी पीओ एवं क्लर्क  रे् ललए मॉर् पपेसक 

4    Adda247 Publications                                                For any detail, mail us at 
Publications@adda247.com 

 

29. यकर्द प्रत्यके संख्या के सभी अंकों को संख्या िें ही अर्रोही क्रि िें 

व्यर्नस्थत ककया जाता ह,ै तो निम्ननिनित िें से कौि सी संख्याओं 

की िई व्यर्स्था िें न्यिूति सखं्या होगी?  

 (a) 853  (b) 581  (c) 747  
 (d) 398  (e) 474  
 

30. यकर्द सभी सखं्याओं को आरोही क्रि िें बायें से र्दायें ओर व्यर्नस्थत 

ककया जाता ह,ै तो िई व्यर्स्था के ठीक िध्य की संख्या के सभी तीि 

अंकों का योग निम्ननिनित िें से ककतिा होगा?  
 (a) 17  (b) 15   (c) 14  
 (d) 13  (e) 19  
 

31. अनर्कति सखं्या के र्दसूरे अकं के साथ, न्यूिति सखं्या के तीसरे 

अंक को गणुा करिे का पररणाि क्या होगा?  

 (a) 27  (b) 40   (c) 20  
 (d) 45  (e) 19  
 

32. यकर्द प्रत्यके सखं्या के र्दसूरे और तीसरे अकं को आपस िें पररर्र्तवत 

ककया जाता ह,ै तो इस प्रकार ककतिी सि सखं्यायें बिेंगी?  

 (a) कोई िहीं  (b) एक   (c) र्दो  

 (d) तीि  (e) चार  
 

33. यकर्द प्रत्यके संख्या के पहिे अकं िें एक जोड़ कर्दया जाए, तो इस 

प्रकार बिीं ककतिी संख्यायें तीि से नर्भाज्य होंगी?  

 (a) कोई िहीं (b) एक   (c) र्दो  

 (d) तीि  (e) चार 
 

34. एक निनित कूट भार्ा िें JANUARY को ZSBTOBK के रूप िें 

नििा जाता ह।ै उस कूट भार्ा िें OCTOBER को ककस प्रकार नििा 

जायगेा?  
 (a) SFCPUDP  (b) SFCNUDP  (c) SCFNDUP 

 (d) FSCNUDP  (e) इििें से कोई िहीं   
 

निर्दशे (35-37): निम्ननिनित जािकारी का सार्र्ािीपरू्वक अध्ययि 

कीनजये और िीचे कर्दए गए प्रश्नों के उत्तर र्दीनजये:  

B, A की बहि ह।ै A, G का नपता ह।ै H, F का एकिात्र पतु्र ह।ै F, A का 

एकिात्र र्दािार्द ह।ै G, H की िाँ ह।ै  
 

35. यकर्द C, B का पनत ह,ै तो A, C से ककस प्रकार सम्बंनर्त ह?ै  

 (a) नपता   (b) ब्रोर्दर-इि-िॉ  

 (c) िाता   (d) भाई  

 (e) इििें से कोई िहीं  
 

36. G, B से ककस प्रकार सम्बंनर्त ह?ै  

 (a) भाई  (b) िीस  (c) बहि  

 (d) िेफ्यू   (e) इििें से कोई िहीं  
 

37. A, H से ककस प्रकार सम्बंनर्त ह?ै  

 (a) अंकि  (b) नपता   (c) र्दार्दा   

 (d) िािा  (e) इििें से कोई िहीं  
 

निर्दशे (38-39): निम्ननिनित जािकारी का सार्र्ािीपूर्वक अध्ययि 

कीनजये और िीचे कर्दए गए प्रश्नों के उत्तर र्दीनजये:  

एक र्ाहि  बबंर्द ुP से चििा प्रारंभ करता ह ैऔर उत्तर की ओर 10 ककिी 

चिता ह।ै र्ह र्दाएं ओर िुड़ता ह ैऔर 15 ककिी चिता ह।ै अब यह बाए ँ

ओर िुड़ि ेके बार्द र्ह 6 ककिी चिता ह।ै अतं िें, र्ह बाएँ ओर िुड़ जाता 

ह ैऔर 15 ककिी चिता ह ैतथा बबंर्द ुQ पर रुक जाता ह।ै 
 

38. बबंर्द ुP के सन्र्दभव िें बबंर्द ुQ ककतिी र्दरू ह?ै 

 (a) 16 ककिी   (b) 25 ककिी  

 (c) 4 ककिी   (d) 10 ककिी  

 (e) इििें से कोई िहीं 
 

39. बबंर्द ुQ पर रुकिे से पहिे र्ह र्ाहि ककस कर्दशा िें चि रहा था? 

 (a) उत्तर   (b) पूर्व  

 (c) र्दनिण   (d) पनिि  

 (e) उत्तर-पनिि 
 

40. 34 नर्द्यार्थवयों की एक पंनि िें, W, X के बार्द साििे से पाचंर्ां ह ै

और X पीछे से 20 र्ां ह।ै साििे से W का स्थाि क्या ह?ै  

 (a) 20  (b) 25   (c) 30 

 (d) 22  (e) इििें से कोई िहीं  

 

 
 

निर्दशे (41-45): निम्ननिनित प्रश्नों िें प्रश्न नचह्ि (?) के स्थाि पर क्या 

आएगा?  
 

41. 12 , 13 , 17 , 26,  42 ,  ?  
 (a) 67  (b)58   (c) 59  

 (d) 75  (e) इििें से कोई िहीं  
 

42. 1, 2, 8, 48, 384 ?  
 (a) 3440  (b) 3840  (c) 3820  

 (d) 3550  (e) इििें से कोई िहीं  
 

43. 157, 150, 136 ,115,  87 , ?   

 (a) 50  (b) 51   (c) 52  

 (d) 54  (e) इििें से कोई िहीं  
 

44. 41472,  5184 , 576, 72,  8,  ?  
 (a) 0 (b) 9   (c) 1  

 (d) 8  (e) इििें से कोई िहीं  
 

45. 8 ,4, 4 ,6 ,12, ?  
 (a) 30  (b) 34   (c) 38  

 (d) 42  (e) इििें से कोई िहीं  
 

निर्दशे (46-60): निम्ननिनित प्रश्नों िें प्रश्न नचह्ि (?) के स्थाि पर क्या 

आएगा?  
 

46. 
3

9
× 2286 +

2

11
× 1397 =? 

 (a) 916  (b) 1016  (c) 1216  
 (d) 1026  (e) 1256  

सखं्यात्िक अनभयोग्यता 
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47. 7802 + 132 − 8963 + 1326 =?×33  

 (a) 6  (b) 12   (c) 21  

 (d) 9  (e) 14  
 

48. 650 का 21.9% = ? + 23.12  

 (a) 121.23  (b) 109.23  (c) 119.32  

 (d) 129.23  (e) 119.23 
 

49. 6666 ÷ 66 ÷ 0.25 = ?   

 (a) 101  (b) 404  (c) 304  

 (d) 40.4  (e) इििें से कोई िहीं  
 

50. √? + 18 = √2704  

 (a) 1256  (b) 1156  (c) 1296  

 (d) 1024  (e) 1466  
 

51. 2
1

7
+ 4

3

5
– 3

1

7
+ 5

1

10
= ? 

 (a) 9
7

10
 (b) 7

7

10
  (c) 8

7

10
 

 (d) 8
4

70
 (e) इििें से कोई िहीं  

 

52. 164 × 43 – 6070 = ?  

 (a) 682  (b) 792  (c) 882  

 (d) 1082  (e) 982  
 

53. 740 का 14.5% –320 का ?% = 87.3  

 (a) 6.75  (b) 6.25  (c) 12.5  

 (d) 14.75  (e) 8.25  
 

54. (27)³ × 3⁴ ÷ (81)² = 3?  

 (a) 2  (b) 5   (c) 4  

 (d) 3  (e) इििें से कोई िहीं  
 

55. 329 
3

7
+ 2530 का 

4

11
= √?+ 894  

(a) 28899  (b) 29899  (c) 27789  

 (d) 27889  (e) इििें से कोई िहीं   
 

56. 4376 + 3209 – 1784 + 97 = 3125 + ?  
 (a) 2713  (b) 2743  (c) 2773  

 (d) 2793  (e) 2737  
 

57. √? + 14 = √2601 

 (a) 1521  (b) 1369  (c) 1225  

 (d) 961  (e) 1296   
 

58. 420 का 85% + 1080 का ?% = 735  

 (a) 25  (b) 30   (c) 35  

 (d) 40  (e) 45  
 

59. 3024 का 
1

9
का 

5

4
का

7

3
 =? 

 (a) 920  (b) 940  (c) 960  

 (d) 980  (e) 840   
 

60. 1225 का 30% –555 का 64% = ?  

 (a) 10.7  (b) 12.3  (c) 13.4  

 (d) 17.5  (e) इििें से कोई िहीं  
 

निर्दशे (61-65): निम्ननिनित जािकारी का सार्र्ािीपूर्वक अध्ययि 

कीनजये और उसके िीचे कर्दए गए प्रश्नों के उत्तर र्दीनजये। 

यातायात के नर्नभन्न सार्िों द्वारा नर्नभन्न शहरों की यात्रा करि ेर्ािे 

पयवटकों की सखं्या  
 

शहर र्ाहि 

 कार रेिगाड़ी बस बाइक नर्िाि 

कर्दल्िी 192 188 172 191 174 

िुबंई  180 166 178 187 182 

चडंीगढ़ 156 194 163 181 148 

र्दहेरार्दिू 132 185 142 170 148 

िसरूी 149 159 155 149 183 

जयपरु 168 163 158 142 174 
 

61. रेिगाड़ी से आिे र्ािे पयवटकों की औसत सखं्या ककतिी है?  
(a) 191 (b) 189 (c) 176  
(d) 138 (e) 150 

 

62. सभी र्ाहिों से िुंबई और िसरूी जािे र्ािे पयवटकों की कुि संख्या 

के बीच का अतंर ककतिा ह?ै  

(a) 78  (b) 98  (c) 88  

(d) 83 (e) इििें से कोई िहीं  
 

63. रेिगाड़ी से र्दहेरार्दिू जािे र्ािे पयवटकों की संख्या नर्िाि स े

चंडीगढ़ जािे र्ािे पयवटकों की सखं्या का ककतिा प्रनतशत है?  

(a) 125  (b) 145 (c) 137 

(d)160 (e) इििें से कोई िहीं  
 

64. नर्िाि से जािे र्ािे पयवटकों की औसत संख्या और बस से जाि े

र्ािे पयवटकों की औसत सखं्या के बीच का अतंर ककतिा है?  
 (a) 7.58 (b) 9.97 (c) 6.83      
 (d) 2.30    (e) 7.97 
 

45. कार द्वारा कर्दल्िी जािे र्ािे पयवटकों की संख्या का नर्िाि द्वारा 

िुंबई जािे र्ािे पयवटकों की सखं्या से क्रनिक अिपुात ककतिा है?  

 (a) 35 : 83  (b) 45 : 71 (c) 96 : 91  

 (d) 32 : 7 (e) इििें से कोई िहीं  
 

66. यकर्द एक बाईसाइककि के 1.1 ककिीकी यात्रा करिे िें 560 चक्कर 

िगाता ह,ै तो इसकी नत्रज्या ककतिी ह?ै (π=22/7 का उपयोग 

करते हुए)  

 (a) 31.25 सेिी  (b) 37.75 सिेी  (c) 35.15 सेिी 

 (d) 11.25 सेिी  (e) इििें से कोई िहीं   
 

67. 15 र्र्व के बार्द एििेा की आयु 5 र्र्व पहिे उसकी आयु का पाचं 

गुिा होगी, एिेिा की र्तविाि आयु ककतिी ह?ै  

 (a) 10  (b) 37   (c) 35  

 (d) 11  (e) इििें से कोई िहीं   
 

68. एक आर्दिी 3000 रु. िें एक गाय िरीर्दता ह ैऔर उसी कर्दि इस े

िरीर्दर्दार को र्दो र्र्व के ऋण पर 3600 रु. िें बेच र्दतेा है। यकर्द 

ब्याज की र्दर 10% र्ार्र्वक ह ैतो उस आर्दिी का िाभ प्रनतशत ह:ै  

 (a) 5%  (b) 0%  (c) 20%  

 (d) 10%  (e) इििें से कोई िहीं   
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69. एक को िर्दी िें र्ारा के अिुकि 15 ककिी िार् चिािे िें 3 घंटे 45 

नििट का सिय िगता ह ैर्ारा के प्रनतकूि 5 ककिी िार् चिािे िें 

2 घंटे 30 नििट िगते हैं। र्ारा की गनत ज्ञात कीनजये:  

 (a) 1ककिी/घ.  (b) 3 ककिी/घ.  (c) 5 ककिी/घ.  

 (d) 2 ककिी/घ.  (e) इििें से कोई िहीं   
 

70. 6 िी िम्बे और 4 िीटर चौड़ ेएक टंकी 1 िीटर 25 सेिी की गहराई 

तक पािी ह।ै भीगे हुए सतह का कुि िेत्रिि ज्ञात कीनजये:  

 (a) 42 र्गव िीटर   (b) 49 र्गव िीटर  

 (c) 52 र्गव िीटर   (d) 64 र्गव िीटर  

 (e) इििें से कोई िहीं   
 

71. प्रनतशत िाभ के रूप िें, निम्ननिनित िें से कौि सबसे अच्छा 

िेिर्दिे ह?ै  

 (a) क्रय िू. 36, िाभ 17  (b) क्रय िू. 50, िाभ 24  

 (c) क्रय िू. 40, क्रय िू. 19  (d) क्रय िू.60, क्रय िू. 29  

 (e) क्रय िू. 30, क्रय िू. 11 
 

72. र्दो पात्र A और B िें  र्दरू् और पािी क्रिशः 4:3 और 2:3 के अिुपात 

िें ह।ै र्दोिों पात्रों के निश्ण को एक िया निश्ण बिािे के निए पात्र 

C िें ककस अिपुात िें नििाया जािा चानहए नजसिें आर्ा र्दरू् और 

आर्ा पािी हो?  
 (a) 8 : 3  (b) 7 : 5  (c) 4 : 3  
 (d) 2 : 3  (e) इििें से कोई िहीं   
 

73. 10 पुस्तकों का औसत िूल्य 12 रु. ह ैजबकक इि 8 पुस्तकों का 

औसत िूल्य 11.75 रु. ह।ै शेर् र्दो पुस्तकों िें से एक का िूल्य र्दसूरे 

के िलू्य से 60% अनर्क ह,ै तो इि र्दो पुस्तकों का िलू्य ककतिा ह?ै  

 (a) रु. 5, रु.7.50   (b) रु. 8, रु. 12  

 (c) रु. 10, रु. 16   (d) रु. 12, रु. 14  

 (e) इििें से कोई िहीं   
 

74. एक ककिे िें 60 कर्दिों का िाद्याि ह।ै यकर्द 15 कर्दिों के बार्द 500 

आर्दिी और आ जाते हैं और िाद्यान्न और 40 कर्दि चिता ह,ै ककि े

िें ककतिे व्यनि थे?   
 (a) 3500  (b) 4000  (c) 6000  

 (d) 8000  (e) इििें से कोई िहीं   

75. यकर्द एक ट्रक डीिर द्वारा ककसी व्यनि को अंककत िूल्य पर 10% 

की छुट र्दी जाती ह,ै तो डीिर को 20% का िाभ प्राप्त होता ह।ै 

यकर्द छुट को बढ़ाकर 15% कर कर्दया जाता ह,ै तो डीिर का िाभ 

प्रनतशत ह:ै  

 (a) 40/3  (b) 10   (c) 20  

 (d) 15  (e) इििें से कोई िहीं   
 

76. यकर्द एक काटूवि िें नजसिें एक र्दजवि र्दपवण हैं नगर जाते हैं, 

निम्ननिनित िें से कौि टूटे हुए र्दपवण से नबिा टूटे हुए र्दपवण का 

अिपुात िहीं हो सकता ह?ै  

 (a) 7:5  (b) 3:1  (c) 3:2  

 (d) 2:1  (e) निर्ावररत िहीं ककया जा सकता ह ै 
 

77. एक थैिे िें 2 : 3 : 4 के अिपुात िें 1 रु., 50 पसैे और 25 पैसे के 

नसक्कों के रूप िें 216 रु. हैं।  50 पैसे के नसक्कों की सखं्या ककतिी 

ह?ै  
 (a) 140  (b) 175  (c) 184  
 (d) 160  (e) 144  
 

78. A, B से र्दोगुिा र्दि ह ैऔर B, C से तीि गिुा र्दि ह।ै C द्वारा 42 

नििट िें तय की र्दरूी B द्वारा ककतिे सिय िें तय की जाएगी?  

 (a) 14 नििट  (b) 4 नििट  (c) 5 नििट  

 (d) 8 नििट  (e) 6 नििट  
 

79. र्दो र्दजवि आिों का क्रय िूल्य 32 रु. ह।ै 12 रु. प्रनत र्दजवि पर 18 

आि को बचेिे के बार्द   र्दकुािर्दार प्रनत र्दजवि 4 रु. िलू्य कि कर 

र्दतेा ह।ै तो हानि प्रनतशत ज्ञात कीनजये।  

 (a) 15  (b) 20   (c) 25  

 (d) 37.5  (e) इििें से कोई िहीं   
 

80. 9 रु. प्रनत ककग्रा िागत िूल्य के ककतिे ककग्रा चीिी को 7 रु, प्रनत 

ककग्रा िलू्य के 27 ककग्रा चीिी िें नििाया जािा चानहए, ताकक 

निश्ण को 9.24 रु. प्रनत ककग्रा पर बेचिे पर 10% का िाभ हो?  

 (a) 60 ककग्रा  (b) 63 ककग्रा  (c) 50 ककग्रा  

 (d) 77 ककग्रा  (e) इििें से कोई िहीं  
 

 

Mock 16 : हि 
 

 
 

 

निर्दशे  (1–5):  

 
 

1. (a);  2. (d);  3. (c);  

4. (b);  5. (e);  
 

निर्दशे (6–10):  
 

6. (c); 𝐈. R ≥ W = H(असत्य) 

  𝐈𝐈. R ≥ W = H(असत्य)  
 

7. (a); 𝐈. D = K < T(सत्य)  

  𝐈𝐈. K < T > M(असत्य)  
 

8. (b); 𝐈. F ≤ N ≥ R(असत्य)   

  𝐈𝐈. B < F ≤ N(सत्य)  

तार्कवक ििता 
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9. (d); 𝐈. K ≤ M > W(असत्य)  

  𝐈𝐈. H > Q < M(असत्य)  
 

10. (e); 𝐈. D < M = T(सत्य) 

  𝐈𝐈. R ≥ T = M(सत्य)  
 

निर्दशे (11-15):  
 

11. (a); %1@$6   
 

12. (b); 72#897            
 

13. (d); 86©8@%           
 

14. (c); $219@$  
 

15. (e); 1#689$       
 

निर्दशे (16-20):  
 

16. (d);  

    
 

17. (a);  

   
 

18. (c);  

   
 

19. (e);  

   
 

20. (b);  

   

निर्दशे (21-25):  

 
 

21. (a);  22. (c);  23. (d);  
 

24. (c);   25. (c);  
 

26. (c);  

   
 

27. (d); UWS   
 

28. (c); V बाएं से 18र्ें स्थाि पर ह ैE, V के र्दायीं ओर 8 र्ें स्थाि पर 

ह ैइसनिए E बाएं से 30+1 = 31 र्ें स्थाि पर ह ै 

निर्दशे (29-33):  
 

29. (e); 474  
 

30. (c); (5+8+1) = 14  
 

31. (b); 8*5=40    
 

32. (c); Two  
 

33. (c); Two  
 

34. (b);  
 

निर्दशे (35-37):  
 

 
 

35. (b);  

   
36. (b);  

   

37. (d);   

   

निर्दशे (38-39):  

 
 

38. (a);      
 

39. (d);  
 

40. (a); X पीछे से 20 र्ें स्थाि पर ह ै 

  पीछे से w की नस्थनत  (20-5) = 15र्ां  

  अत: आगे से w की नस्थनत (34-15+1) = 20र्ीं  
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41. (a); स्र्रूप ह ै+1²,+2² +3²…………42 + 25 = 67  
 

42. (b); स्र्रूप ह ै×2,×4,×6,×8 … … …384 × 10 = 3840  
 

43. (c); स्र्रूप ह ै−7, −14, −21, −28 … … 87 − 35 = 52  
 

44. (c);  

    
 

45. (a); स्र्रूप ह ै×0.5, ×1, ×1.5, ×2 … … 12×2.5 = 30  
 

46. (b); 762 + 254 = 1016  
 

47. (d); 9260 – 8963 = ? × 33  

   ? = 
297

33
= 9  

 

48. (e); 142.35 = ? + 23.12  
   ? = 119.23  
 

49. (b); 6666 × 
1

66
 × 

1

0.25
=? 

  ? = 404 
 

50. (b); √? = 52 − 18  
  ? = 1156 
 

51. (c);  (2 + 4 + 5 − 3) + (
1

7
+

3

5
+

1

10
–

1

7
)  

  = 8 +
10+42+7–10

70
  = 8 +

49

70
  = 8

49

70
= 8

7

10
  

 

52. (e); 7052 – 6070 = ?  
  ? = 982  
 

53. (b); 107.3 – 87.3 = 
?

100
 × 320 

  ? =
20×100

320
= 6.25   

 

54. (b); 
(33)3×34

(34)2 = 3? 

  ? = 9 + 4 – 8  = 5  
 

55. (d); 141 + 920 = √? + 894  

  √? = 167  
  ? = 27889 
 

56. (c); ?= 7682 – 4909 = 2773  
 

57. (b); √? = √2601 − 14 = 51 − 14 = 37  
  ? = 1369  
 

58. (c);  
85

100
× 420 +

?

100
× 1080 = 735    

  ⇒ ? = 35   
 

59. (d); 980  
 

60. (b); ? = 367.5 – 355.2 = 12.3  
 

61. (c); टे्रि द्वारा जािे र्ािे पयवटकों की औसत संख्या  

  =
188+166+194+185+159+163

6
  = 175.83 

62. (b); िुंबई के कुि पयवटक = 893  

  िसरूी के कुि पयवटक = 795  

  अंतर  = 98  
 

63. (a); अभीष्ट प्रनतशत =
185

148
× 100 = 125%  

 

64. (c); हर्ाईजहाज द्वारा जािे र्ािे पयवटकों की औसत सखं्या  

  = 168.16  

  बस द्वारा जािे र्ािे पयवटकों की औसत संख्या = 161.33  

  अभीष्ट अतंर = 6.83  
 

65. (c); अभीष्ट औसत = 192 : 182 = 96 : 91  
 

66. (a); पररिाप =
1.1×1000

560
िी. 

  2 ×
22

7
× 𝑟 =

1.1×100

56
    

  𝑟 =
110×7

56×22×2
=

5

16
िी. = 31.25 से.िी. 

 

67. (a); िािा एििेा की आयु = x  

  x + 15 = 5 (x – 5)  

  x = 10 र्र्व  
 

68. (b); पुरुर् का 2 र्र्ों के निए ब्याज = 
3000×2×10

100
 = 600 

  ∴र्दो र्र्ों के बार्द, परुुर् भुगताि करेगा  = 3000 + 600 = 

3600रु.  

  इसनिए 0% िाभ ह ै 
 

69. (a); िािा र्ारा की कर्दशा िें गनत = x   

  र्ारा की गनत िें गनत = y  

  
15

𝑥
= 3

45

60
⇒

15

𝑥
=

15

4
⇒ 𝑥 = 4  

  
5

𝑦
= 2

30

60
⇒

5

𝑦
=

5

2
⇒ 𝑦 = 2    

  ∴ र्ारा की गनत = 1 कक.िी. 
 

70. (b); गीिी सतह का कुि पृष्ठ िते्रिि    

  = 2 (l + b) × h + lb  
  = 2 (6 + 4) 1.25 + 6 × 4  
  = 20 × 1.25 + 24  

  = 25 + 24 = 49 िी.2   
 

71. (d); स्पष्टत: नर्कल्प से,  

  उत्तर -नर्कल्प (d)  
 

72. (b);  

   
  ∴अभीष्ट अिुपात  = 

14

10
 = 7 : 5 

 

सखं्यात्िक अनभयोग्यता 
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73. (c); शेर् र्दो की कीित का योग  

  पुस्तकें   = 12 × 10 – 11.75 × 8 = 26  

  ∴ िािा पहिी पुस्तक का क्रय िलू्य x   

  ∴  𝑥 +
160𝑥

100
= 26   

  
260𝑥

100
= 26   

  x = 10 

  ∴ र्दसूरी पुस्तक की कीित = 10 + 6 = 16  
 

74. (b); िािा सैनिकों की संख्या = x   

  60 × x = 15x + 40 (x + 500)  

  60x =15x + 40x + 20000  

  5x = 20000  

  x = 4000  
 

75. (a); िािा नर्क्रय िूल्य = 100  

  ∴ छूट के बार्द, कीित = 90  

  ∴ क्रय िूल्य = 
100

120
 × 90 = 75  

  अब, छूट = 15%  

  ∴  िाभ  % = 
85–75

75
× 100 =

4

3
× 10  =

40

3
%  

 

76. (c); र्दपवण 12 के गुणज हैं,    

  इसनिए 3 : 2  को छोड़ कर अन्य सभी 12 से नर्भानजत हो 

सकते हैं  

77. (e); 2𝑥 +
3𝑥

2
+

4𝑥

4
= 216      

  
8𝑥+6𝑥+4𝑥

4
= 216   

  
18𝑥

4
 = 216 ⇒ x = 48  

  ∴ 50 पैसे के नसक्कों की संख्या = 48 × 3 = 144  
 

78. (a); 
𝐴

6𝑥
       

𝐵
3𝑥

       
𝐶
𝑥

 

  इिकी गनत का अिुपात = 6 : 3 : 1  

  इिके सिय का अिपुात = 
1

6
∶

1

3
∶

1

1
 = 1 : 2 : 6  

  ∴ B द्वारा निया गया सिय = 
42

6
× 2 = 14 नििट  

 

79. (d); कुि क्रय िलू्य = 32   

  कुि नर्क्रय िूल्य = 12 + 6 + 2 = 20    

  ∴ हानि प्रनतशत = 
12

32
× 100 = 37.5% 

 

80. (b); औसत िूल्य = 
10

110
 × 9.24  

  = 10 × 0.84 = 8.4 

   

  अिपुात = 
1.4

0.6
 = 

7

3
 

  ∴ अभीष्ट िात्रा = 
27

3
 × 7 = 63 कक.ग्रा.
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